

INFANCIA

BOLETIN MENSUAL DE LA LIGA POPULAR PARA LA EDUCACION RACIONAL DE LA INFANCIA

Hágase socio de la Liga Popular para la Educación Racional de la Infancia. Cuota mensual mínima \$ 0,20.
ESTE BOLETIN SE REPARTE GRATIS

Dirección:
CALLE MÉDANOS 1520
MONTEVIDEO (R. URUGUAY)

Los que deseen mayor cantidad para distribuir, pueden recogerlos en nuestra secretaría los lunes, miércoles y viernes a las 21. Se reciben donaciones.

ASÍ SE EDUCA A LA INFANCIA

CÓMO ALGUNOS HOMBRES ESCRIBEN PARA LOS NIÑOS

Desde algún tiempo los niños se vienen militarizando en una forma simulada, formando ejércitos llamados «Vanguardias de la Patria», o «Exploradores».

Con esta educación criminal, donde entre niños no debiera haber más que fraternidad e igualdad, se fomenta la autoridad y sumisión creando categorías de soldados y superiores galoneados. ¡Pobres niños! Se les enseña a odiar antes de que puedan darse cuenta lo que odio significa: en la edad del juego y la ingenuidad!

En el N.º 31 de este Boletín publicábamos parte de un canto de los «Exploradores Uruguayos» que decía así en sus frases más salvajes: «¡Sangre y exterminio...! ¡Odio al extranjero...! ¡Venganza o muerte...!»

Hoy llegan a nuestras manos los versos de los «Exploradores Orientales» escritos por un poeta católico. En la última estrofa dice:

Arripotente Señor de la altura,
Templa el acero de nuestra armadura,
Da a nuestras hachas pujanza y vigor
Eres Tú solo la luz y el camino;

Así se atrofia el cerebro infantil y se envenena su corazón! Se le inculca amor a lo abstracto: a la Patria y a Dios, y odio y exterminio a sus semejantes. No nos explicamos como haya pueblo tan sumiso y despreocupado que permita pasivamente, sin un solo gesto de asco o de dolor, esa manera de estrujar lo más sano de la juventud en beneficio de individuos y sectas que se imponen, no por sus verdades, sino por su actividad llena de desfachatez y astucia.

A ese «arripotente señor de la altura», que en otras ocasiones es todo bondad, se le pide «temple el acero de la armadura, y dé a las hachas pujanza y vigor». Oh! bárbaros!... salvajes!...

¡Pueblo!! ¿no ves o no quieres ver? ¿sabes o no sabes las consecuencias de esa educación?

No permitas más que en las manos de la infancia se coloque el filoso y envenenado puñal; inclina a esa generación nueva hacia el trabajo y el amor, contra la explotación, el odio y la mentira.

Cada padre debe velar celosamente por la integridad de su hijo, desarrollándolo en forma tal que, cuando hombre, sea él el único responsable de sus acciones.

SOBRE EDUCACIÓN

Se ha comparado con frecuencia la educación con la escultura y se ha dicho que el fin de aquella era esculpir, por decirlo así, las almas humanas, según un modelo ya formado. El error de esta comparación consiste en olvidar que el espíritu no es una materia inerte que se deje formar a voluntad y obedece pasivamente a todo lo que se hace en ella, como el mármol o la madera al cincel del artista. La educación es una colaboración del discípulo con el maestro. — GABRIEL COMPAYRÉ.

¡ARRIBA, MAESTROS!

Maestros de todo el mundo: La inicua guerra seguirá hasta que acabe su obra de exterminio; pero en lo porvenir, si vosotros queréis, no habrá más guerras.

Sed, pues, conscientes de vuestro inmenso poder sobre la vida, y enalteced la humanidad enalteciendo vuestra obra.

Vuestros antecesores os prepararon esa especie de inferioridad que padecéis, al exaltar diariamente las glorias de las armas y la excelencia de la brutalidad y el homicidio. Ellos os destinaron a ser lacayos de la fuerza, siervos de todos, al hacer reverenciar por las generaciones que educaron, la caterva de héroes de espada al cinto, ceño feroz, las botas tintas en sangre, ninguno parecido al humilde que enciende en los cerebros la luz intelectual, ninguno semejante al que reparte abnegado el pan de su alma.

Los hombres que mañana tasarán el valer y el trabajo del maestro, están ahora en vuestra aula.

Enalteced vuestra obra! — C. C. VIGIL.

PROPAGANDA Y CRÍTICA RACIONALISTA

Por lo que comunmente llamamos racionalismo, entendemos *razonamiento científico y moral*, expuesto, sobre todo, de una manera culta. Y este procedimiento, para un racionalista convencido y sincero, no debe variar en ningún caso: tanto en una exposición de ideas como en una crítica o refutación, ha de ser inflexible. Sólo así se podrá conservar la serenidad indispensable para razonar.

La propaganda y la crítica razonada, debe ser dirigida, con la argumentación, al cerebro; y con la sinceridad y el convencimiento de la bondad de la obra, al corazón. De esta manera, se invita, forzadamente, al contrincante, a reflexionar y a refutar sobre los mismos argumentos expuestos: y si así no lo hace no merece ser tomado en cuenta. Todo insulto, merece el silencio como única respuesta. En caso de tergiversación, sólo cabe demostrar lo contrario. De ninguna manera hay que dejarse arrastrar fuera de la lógica razonada y sincera.

No concibo propaganda ni crítica más superficial que la que en vez de convencer quiere herir; lo que así empieza y recibe una refutación igual nunca tiene un fin agradable, los odios se suceden, y en su transcurso salen a relucir todas las pequeñeces de que son capaces los hombres y que se toleraban con la amistad. Los que observan, se colocan de un lado u otro formando bandos antagónicos irreconciliables por largo tiempo, obstaculizándose mutuamente sin siquiera emprender algo. En el fondo, después de todo, generalmente, sólo se descubre una simple diferencia de ideas.

Si el que cree verdad su opinión no usa el razonamiento para propagarla y convencer a los demás ¿qué objeto puede guiarle hiriendo susceptibilidades con la ironía, la burla o el insulto? No puede pensarse que lo induce el deseo de hacer prosélitos, por cuanto estos medios no convencen y sólo distancian a los que juntos podrían ser buenos y útiles elementos.

En cualquier caso, y en cualquier terreno de ideas, siempre es superior lo que contenga mayor cantidad de razonamientos y de lógica.

Cuando las ideas ajenas se consideran superiores, o inferiores, o no se comprenden, es preferible callar o tomarse el tiempo necesario para comparar y deducir, antes que dar *coces*: acción que caracteriza al burro: animal que a su vez personifica la torpeza y la ignorancia.

AHÍ ESTÁS TÚ

Nadie tiene derecho a quejarse de los males de su tiempo. Si te indignan, ahí estás tú para remediarlos. — CARLYLE.

HAY QUE PENSAR

• Conservad en todo la independencia de vuestro espíritu. Sed respetuosos para con vuestros maestros y con los autores de vuestros libros de enseñanza, pero no jureis nunca sobre la palabra del escritor ni el maestro. Debéis leer a los unos y oír a los otros, examinando si las ideas que os dan son conformes a vuestro pensamiento y a vuestra conciencia. Si no lo son, debéis combatir las; si lo son, debéis respetarlas. — PÍ Y MARGALL.

MAESTRO:

Maestro, está persuadido de la excelencia de la libertad; no te dejes llevar por vanidad a hacer producir a tus cuidados frutos prematuros; que tu niño sea todo lo libre que pueda ser; procura preciosamente lo que te permita dejarle libertad tranquilidad é igualdad de carácter. No le enseñes por palabras nada, absolutamente nada, que puedas enseñarle por los efectos de la naturaleza misma de las cosas. Nada de palabras cuando la acción, cuando el hecho mismo es posible. Que él haga cuanto pueda hacer por sí mismo. Que esté siempre ocupado, siempre activo, y que el tiempo durante el cual no le molestes sea, con mucho la mayor parte de su infancia. Tu observarás que la naturaleza le instruye mejor que los hombres. — PESTALOZZI.

LA CRÍTICA

La crítica sana, la que guía y aconseja, es un factor del progreso humano.

Criticar, conociendo profundamente aquello que se juzga, dando parte de su saber y de su experiencia, es ser útil y digno de la inteligencia que se posee.

Pero censurar por mero deseo de empuqueñecer algo que tal vez no somos capaces de comprender, es cosa bien repudiable. Esta crítica es hermana de la envidia, y no puede dar más que ponzoña.

Todo acto debe juzgarse solamente cuando al interrogar nuestra conciencia responde libre de ese defecto. Juzgar sin conocimiento de causa es faltar también a los deberes de fraternidad.

No olvidemos que la crítica debe ser un consejo que dé nuevas energías y nuevas aspiraciones: nunca un arranque de envidia disfrazado de consejo. (M.A.)

MADRE BUENA

Es la que no castiga nunca a sus hijos. Los golpes son un recurso enteramente brutal. Es preciso dignificar al niño por el razonamiento, la persuasión, la bondad y por el buen ejemplo, sobre todo.

Obreros: Concurrid a las clases nocturnas que da gratuitamente la Liga Racionalista.

HECHOS QUE ALIENTAN

Felix Peyré, uno de nuestros buenos y conscientes socios, ha hecho la importante donación de diez pesos, para que los destinemos a una rifa gratuita a los concurrentes al picnic. Por esto es que, con las entradas, los concurrentes pueden sacar un premio consistente en un reloj de hombre o señora por valor de \$ 10.

Constancio C. Vigil, el director del importante semanario bonaerense «Mundo Argentino», el que viene haciendo campañas en favor de la infancia, contra el militarismo y la guerra; el que constantemente realiza una fecunda obra educadora y de orientación, por fortuna bastante divulgada, se ha adherido a nuestra acción regeneradora con una breve carta y una donación que agradecemos sinceramente en lo que valen.

He aquí la carta:

«Con mi fraternal saludo a la Liga Popular para la Educación Racional de la Infancia y mi entusiasta felicitación por la buena y fecunda hojita «Infancia», pido que me permita contribuir con la suma adjunta (1) a la difusión de tan nobles enseñanzas.

Bs. Aires, 25 Noviembre 1914.

CONSTANCIO C. VIGIL.

(1) \$ 2.— oro uruguayo.

Pida entradas al picnic aunque no concurra, pues puede, con diez centésimos, obtener un premio por valor de diez pesos.

NUESTRA ACCIÓN

LAS CONVERSACIONES

Todos los miércoles, vienen realizándose conversaciones sobre temas de gran interés. La importancia de estas reuniones han conseguido reunir en esos días un número cada vez más crecido de concurrentes, dando unos sus valiosos conocimientos y ejercitándose todos en la discusión y el razonamiento. Los miércoles son, en la Liga, los días esperados por los que gustan cambiar opiniones y a la vez enseñar y aprender. Por fortuna son muchos los partidarios de la discusión serena y de estudio.

SALA DE LECTURA

Se ha notado regular movimiento entre los lectores que continuamente revisan nuestro numeroso canje de periódicos y revistas enterándose así de las ideas y hechos de todas las partes del mundo.

CLASES GRATUITAS

El viernes 11, en el local de nuestra secretaría, se han inaugurado las clases nocturnas. Se dió principio con dibujo. Se continuó el lunes 14 con aritmética y geometría; el martes 15 con caligrafía y escritura; el jueves 17 con lectura comentada y ortografía.

En breve continuarán cursos sobre otras asignaturas y en distintos locales.

La Liga activa los trabajos para empezar cuanto antes los nuevos cursos. En el Paso del Molino, local de Sociedad de Picapedreros, se empezará ya. También en el local de los obreros sastres, en la calle Durazno.

Estos cursos son completamente gratuitos para los socios y no socios.

LOS LIBROS SON DE TODOS...

En la biblioteca de la Liga hay muchos libros que son de todos... Pero para que todos puedan leerlos, es necesario no quedarse con ellos, pues de esa manera impiden de que sigan siendo de todos...

«LA REVISTA DE LOS NIÑOS»

En los primeros días de Enero de 1915 aparecerá una pequeña revista que llevará por título, el mismo que encabeza estas líneas.

Esa revista llenará un gran vacío en lo que se refiere a lecturas para niños; los cuales se ven precisados a leer escritos de cosas que más bien atrofiaban el cerebro y envenenan su tierno corazón.

La revista de los niños, será puramente instructiva. Contendrá consejos útiles, diálogos, cuentos y divulgación científica. Además se publicarán colaboraciones de niños por medio de *enquetes*, que serán opiniones o dibujos.

La finalidad de la revista es desarrollar y ejercitar las buenas inclinaciones del niño, prevenirlo de los males para que los evite o se defienda, y formar de cada uno una inteligencia propia.

El texto irá intercalado con grabados que amenizarán y darán mayor comprensión a la lectura. Se repartirá gratuitamente.

Todo lo que se relacione con *La revista de los niños* deberá dirigirse a Otto Niemann, calle Tacuarí esq. Magallanes, Montevideo.

LA VELADA CINEMATOGRAFICA EXITO COMPLETO

Lo esperabamos. Teniamos el convencimiento de que los que siguen de cerca nuestra obra, no quedarían indiferentes, y que con su presencia en la velada iban a alentarnos para proseguir, con esperanzas de triunfo no lejano, en esta noble y grande tarea.

A la hora de comienzo anunciada en el programa, estaba ya casi lleno el salón; y al poco rato no quedaba una sola silla desocupada. Hemos notado que una tercera parte de la concurrencia estaba compuesta por elemento femenino. Que la mujer siga también de cerca nuestra propaganda es desde ya un triunfo, pues ella es la que más podrá influir en la educación del niño.

Las cintas cinematográficas eran interesantes y agradaron al público por la acertada elección: todas — excepto las dos cómicas — eran de carácter instructivo. La orquesta se ha portado con toda corrección, y por ser la primera vez que ameniza una fiesta, resultó un éxito completo. El tenor estuvo también excelente y mereció justos aplausos. El monólogo fué bien recitado. Y por último hemos quedado doloridos por haber dejado, a los concurrentes, contra nuestra voluntad, sin un interesante número: el concierto de guitarra. Esta falta no la pudimos evitar por lo inesperada.

Esperamos que en el pic-nic próximo el público responderá en la misma forma.

BALANCE de la velada realizada el 19 de Noviembre en el Biógrafo • Iris •

ENTRADAS

221 Plateas (función entera) a 0.10	22.10
14 Gradas	0.03 — 0.42
82 Plateas (una sección)	0.05 — 4.10
Venta de caramelos (2 caj.)	0.02 1/2 — 0.73
	<u>\$ 27.55</u>

SALIDAS

Alquiler del Biógrafo	15.00
Programas	0.50
Obsequio a los músicos	0.62
Comisión a los vendedores de caramelos	0.32
	<u>\$ 16.44</u>

TOTAL

Entradas	27.35
Salidas	16.44
Beneficio	<u>\$ 10.91</u>

HAY QUE AYUDAR

Para que la fiesta que realizaremos en Enero tenga brillo; es necesario que todos cooperemos con algo: ya con nuestra propaganda, ya con donaciones de dinero u objetos para el mayor éxito del bazar-rifa.

HAGASE SOCIO DE LA LIGA RACIONALISTA

PRO "INFANCIA"

Suma anterior: 1.27. — Constanco C. Vigil, 2.00; Pariani, 0.20; N. F. 0.10; A. G. 0.10. — Total: \$ 3.67.

Gran fiesta al aire libre

Organizada por la Liga Racionalista para el fomento de la instrucción popular y la educación racional de la infancia
A REALIZARSE EN LA SEGUNDA QUINCENA DE ENERO

Liberales, librepensadores, socialistas, anarquistas, todos los amantes de la sana instrucción y educación, deben hacer acto de presencia en esta gran fiesta familiar y de fraternidad. Tendrán la satisfacción de haber pasado un día agradable y de haber contribuido con su grano de arena a la instrucción popular y la educación amplia y humana de la niñez.

Desde ya anunciamos, que el programa de la fiesta será extraordinario y atractivo, pues la comisión de fiesta trabaja sin descanso en ese sentido.

Se reciben toda clase de donaciones para el bazar-rifa.

La entrada costará, para los mayores, sólo DIEZ CENTESIMOS. Cada boleto será válido para una rifa de un reloj de hombre o señora por valor de 10 pesos.

Los niños, acompañados por mayores, no pagarán entrada, y habrá un programa especial para ellos.